

## 要闻

浙产柑橘如何告别丰收的烦恼——

## 优质供给,让一年好景变恒久风景



■ 本报记者 来逸晨

谁是浙江第一果?论产量肯定还是柑橘。“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。”冬季吃橘正当时。

在上半年雨水均匀的好情势下,浙江柑橘顺利迎来产量“大年”。然而,记者发现,多个产地柑橘的大批集中上市让市场价格跌得不大妙。

柑橘大年,怎么过?最近,省农业农村厅在上月底召开“浙江土特产·柑橘产业高质量发展大会”的基础上,又特意加开了一场“浙江土特产·瓯柑产业高质量发展座谈推进会”。参会的产业界和政府有关部门代表感叹:浙江为土特产发展开会,第一次到了“如此细的颗粒度”,竟然给一种地方柑橘专门开一场。

其实,这背后就藏着稳度“柑橘大年”的妙招。

## 特色品种有销路

最近,台州种橘大户邱建江忙得不可开交,300多亩山地橘园每天要打包发出上千箱柑橘。

柑橘大年,果子数量增加了一倍多,但是相对干旱的天气还是让果子个头偏小。种植大头——两三百亩的黄岩蜜橘“官川”田头收购价格很低。“最差的只能卖五六毛一斤,精品果也不过七八块一斤。”邱建江说,这般价格水平,可以说是“腰斩”了。

不过,让他高兴的是,在传统大宗品种价格低迷时,他的错峰新品种“黄美人”长势喜人。而凭借高品质积累下稳定客源的“红美人”,依然能卖出40元一公斤的高价。值得一提的是,近两年试种、今年头一次收获的几千斤瓯柑,

表现格外亮眼,价格直逼“红美人”。“看来走精品化路子的同时,多扩种一些特色小众果,准没错。”他笑着说。

丰产,并未理所当然地带来丰收,但也不是无路可走。唯有跳出同质化竞争,才能穿越周期。邱建江的感受,与专家的观察一致。浙江大学果树科学研究所所长李鲜告诉记者,在今年水果市场低迷的情况下,瓯柑、玉环文旦等特色品种的价格线,画出了美丽的上升弧度,十分抢眼。

消费品市场呼唤更丰富、更优质的供给,这对“柑橘大省”浙江来说是个机会。

上世纪八九十年代,浙江曾是全国柑橘产量第一大省。后来面对西南产区的崛起,浙江柑橘不断调整,目前仍有柑橘栽培面积约118万亩。这颗香甜的果子,时至今日总产量依然稳居浙江水果之首。每年,浙江各地出产各类柑橘约187万吨。

打开浙江“柑橘地图”,种植区域覆盖11个设区市,其中栽培面积2万亩以上的县(市、区)有16个,年产量5万吨以上的有11个,呈现出集群发展特征,形成甬台温和杭丽衢两大优势产业带。在其之上,瓯柑、平阳麻布文旦、苍南四季柚、常山胡柚、衢州椪柑等地方特色品种遍布。而它们,正是浙江柑橘产业接下来高质量发展必须抓住的核心竞争力。

## “苦柑”迎来新商机

此番针对瓯柑专门召开大会,展现浙江深耕“一链一策”壮大土特产产业的决心。瓯柑,这个曾深藏于温州民间承载着“历苦回甘”人生况味的古老品种,被推向台前,成为浙江特色精品柑橘发展的一颗关键棋子。

瓯柑是温州人口中的“大橘”,在方言中谐音“大吉”,入口微苦,而后回甘

无穷,民间素有“端午瓯柑似羚羊”之说,道出瓯柑耐储存,一直可常温储存至第二年端午。正所谓“先苦后甜堪品味,个中三昧似人生”,瓯柑苦甜交织的滋味,逐渐被闯荡四海的温州人视为一种如精神图腾般的存在,一种离不开的舌尖滋味。

目前,温州市瓯柑栽培面积3.3万亩,这在全省118万亩的柑橘总面积中,确属“小众”,但扎根本地市场的瓯柑,如今并不愁卖。在瓯柑核心产区温州三垟湿地,得益于独特的“丘陵之地”的土壤特征和传统种植技艺,精品瓯柑如今能卖出40元一公斤的高价。

“我们从2019年开始向合作农户收购瓯柑用来制作加工品‘瓯柑汁’,哪怕是基地统采不分拣的瓯柑,价格也从最初的每公斤1.6元上涨到目前的每公斤6.4元,足足涨了3倍。”浙江百霖农业科技有限公司总经理陈锋坦言,曾经为了给果农兜底,公司开发了瓯柑加工品——采用“悬浮果粒”技术的“瓯萌”牌瓯柑汁近来在全省十分畅销,年销售额达4000万元,但目前正因鲜果市场的回温而面临着成本压力。供求逆转,“小而美”迎来壮大的契机。

会上,记者了解到,产业政策的目光正前所未有地投向瓯柑,目标到2030年,浙江省内瓯柑面积将增50%以上,在传承陈皮、瓯柑饼等传统产品基础上,积极探索爽口条、蜜炼、茶饮、精油等高附加值方向,旨在将“食药同源”的特色彻底转化为市场竞争力,全产业链产值突破10亿元。

## 全产业链立体赛跑

“甜蜜”的浙江柑橘产业,正凭着一股“韧劲”,探寻新路。一场围绕全产业链的立体赛跑,在全国铺展开来。

目前,全省柑橘全产业链产值已达150亿元,但挑战在于仍以“鲜销和初

加工为主,精深加工薄弱”。各主产区你追我赶,在“品种、品质、品牌”上全面发力。

在宁波象山,通过自主研发的设施加温促成、双膜越冬等“黑科技”,红美人的鲜果供应期成功被拉长至惊人的9个月,成为全国上市最早(7月)、退市最晚(次年3月)的产区。台州作为浙江柑橘界面积产量产值都是第一的“老大哥”,一边打造黄岩蜜橘种源中心,三年“攒”下3000多个新种质;一边大力“机器换人”,铺了5000多条山地轨道,装了24条智能分选线。在浙西南山区,庆元成为新晋成长较快的柑橘产区,“庆元甜桔柚”这颗“黄金果”带动主产竹口镇黄坛村农民收入在20年间增长了17倍,跻身“全国乡村特色产业亿元村”。

省农科院柑橘所研究员徐建国指出,接下来,各地要打赢这场柑橘竞赛,必须关注这些新方向——消费呈现便捷化、零食化趋势;品种追求个性化,早熟、功能性等特色品种受宠;同时,防控黄龙病等病害的健康栽培成了生命线。这意味着,竞争早已不只是比比谁更甜,更是从种苗到餐桌、从产品到体验的全方位较量。

今年,浙江将5条柑橘全产业链列入重点培育清单,明确将强化政策集成要素保障,安排专项资金,并开发“柑橘贷”等金融产品,为柑橘产业升级保驾护航。一场柑橘产业高质量发展行动正式启动,从良种保护、品质提升、品牌引领、联农带富四方面着手,推动产业升级,支撑各地准确把握并抓住柑橘产业发展新趋势新机遇,推动“土特产”全链发展。

橙黄橘绿,又是一年。浙江柑橘的故事,从来不只是关于甜蜜,更关乎一个柑橘主产省份怎样用智慧和韧性,把脚下的风土酿成市场上历久弥新的金字招牌,让“一年好景”成为浙江乡村共同富裕的恒久风景。

## 三澳核电1号机组开始装料



图为浙江三澳核电项目。 通讯员 郭磊 摄

本报苍南12月24日电 (记者 甘凌峰 通讯员 王鹏骁) 24日晚,随着第一组核燃料组件顺利装入堆芯,中广核浙江三澳核电项目1号机组首次核燃料装载工作启动,机组正式进入主系统带核调试阶段。

在装料准备阶段,三澳核电项目工程生产大团队深入协同、高效联动,在确保安全质量的前提下,对标运成成熟电厂标准,持续攻坚,推动现场具备高质装料开始条件。装料完成后,苍南

核电将恪守“安全第一、质量第一、追求卓越”的基本原则,持续做好后续热停平台试验、临界、冲转等重要工作,确保机组按计划高质量投产。

浙江三澳核电项目位于苍南县,是全国首个民营资本参股的核电项目。项目规划建设6台百万瓦级“华龙一号”核电机组,预计总投资额约1200亿元。6台机组全部商运后,每年将为浙江省乃至长三角区域提供清洁能源超540亿千瓦时。

## 温岭积极探索童鞋产业创新

## 一双童鞋“跑”出新赛道

本报讯 (记者 赵静 共享联盟·温岭 梁伟伟 赵碧莹) “我们最新推出的裸足童鞋,就像是孩子脚上的‘第二层皮肤’。”日前,在浙江几米熊儿童用品有限公司,董事长赵斌峰拿起样品介绍。这款鞋采用仿生扇形鞋头,超薄鞋底则由高弹耐磨复合材料制成,在隔绝地面异物的同时,最大程度保留行走的真实触感。舒适的背后,是几米熊与中国皮革制鞋研究院院长王文琪团队历时三年,筛选上百种材料反复试制的攻坚成果。

这样的匠心求索,在温岭童鞋产业中已成为常态。近年来,温岭市城北街道积极推动校企联动,主动与中国皮革制鞋研究院、浙江工业大学、陕西科技大学等高校紧密“组队”,建强创新平台,并成功引入全国首家“校园鞋博士创新站”,为产业升级注入科研动能。

随着产学研链条的打通,当地企业纷纷以新材料、新工艺、新技术突破同质化竞争。比迪体育跟中科院物联网

研发中心贵州分中心合作,推出内置无感芯片的智能定位鞋,支持GPS、北斗、Wi-Fi、基站等多模式定位与遇水报警功能,家长通过小程序即可实时查看孩子运动轨迹并接收防溺水提醒;足友体育则聚焦校园鞋品类,应用特斯拉阀呼吸鞋底提升透气与防滑耐磨性能,其主导起草的《中小学校园运动鞋》标准,填补了国家与行业相关标准的空白。

政府层面同样持续发力,温岭联合中国皮革制鞋研究院编制《温岭童鞋区域品牌发展规划》,出台质量提升与品牌建设专项方案,发布《童鞋团体标准》,以“质量+品牌”双轮驱动,提升行业竞争力。

产业的视野也在不断拓宽。近日,温岭市鞋革业商会携手湖州吴兴织里童装商会、三门县冲锋裤服装行业协会、台州市路桥区鞋业协会、温岭市帽业商会成立少儿用品产业联盟,积极探索“童鞋+”业态融合,推动童鞋产业向少儿用品全产业链延伸。

## 嘉兴港区试水氢能领域“以碳代偿”碳普惠交易

本报讯 (记者 沈烨婷 通讯员 陈鹏军 付鹏程 王翔宇) 近日,由嘉兴市生态环境局牵头,浙江海港嘉兴港务有限公司、浙江氢能产业发展有限公司与海盐某公司进行碳普惠核证减排量交易,该公司通过购买300吨二氧化碳核证减排量用于生态环境损害赔偿,即“以碳代偿”。

这是嘉兴港区通过交易氢能车辆碳普惠核证减排量替代生态环境损害赔偿的首次探索,也是氢能领域碳普惠核证减排量交易用于生态补偿的成功案例。

碳普惠核证减排量交易,是指将小微企业、社区居民、绿色出行等场景下产生的减碳行为,经过量化核算、核证备案后形成可交易的减排量资产,企业或个人可通过购买该减排量,用于抵消自身碳排放、履行生态环境损害赔偿责任或完成碳中和目标的市场化机制。

“此次‘以碳代偿’与生态环境损害赔偿制度实践相衔接,不仅为企业履行生态

环境修复责任提供了市场化、多元化的路径,也让碳普惠减排量的生态价值得到实质性体现,实现了生态保护与低碳发展的双赢。”嘉兴港区生态环境分局负责人表示。

此次交易核心的300吨二氧化碳源于氢能集卡替代传统燃油货车应用。自2022年首批氢能集卡投运至今,嘉兴乍浦港区已累计投放10辆49吨级的氢能集卡,替换了全港三分之二的传统重卡,成为全国港口大规模使用氢燃料电池集卡的先行者。这些氢能集卡加一次氢仅需15分钟,能实现450公里续航,较传统油车运营成本降低15%,每年可减少碳排放近1万吨。

近年来,嘉兴港区以国家级减污降碳试点为总抓手,聚焦污水集中处理、固体废物处置、氢能交通等领域,积极开展碳普惠实践,2024年以来,累计完成减排项目二氧化碳减排量核证10729吨。

(上接第一版)

田中杰的妻子陈苏敏也是一名环卫工人。她告诉记者,除了厨房,最大的问题就是卫生间了。“每次洗澡,水都会流到外面,湿哒哒的很不舒服,听说还有上楼下邻居因为卫生间漏水而吵架的。”

“小小的宿舍不仅是环卫工人的栖身之所,更是他们在乡间漂泊的温暖港湾。”越城区公用事业集团工程部部长徐剑敏说,听到工人们的真心声后,集团迅速行动,年初将环卫公寓设施提升工程列为年度重点民生实事项目。

今年3月工程启动,对两处公寓的260多间宿舍分批次改造,历时7个月基本完工。改造的重点,直指痛点。“我们首先解决屋顶漏水的顽疾,并对老旧的外墙重新粉刷,房子内外都感觉亮堂了不少。”徐剑敏告诉记者,室内改造主要是对厨房和卫生间全面翻新,尤其做好卫生间的防水,确保工人回来后能洗个舒舒服服的热水澡,做一顿热腾腾的饭菜。

对于田师傅一家而言,这间不足40平方米的宿舍就是他们的家。陈苏敏记得今年9月改造完成后第一次走进宿舍的场景,“看着焕然一新的厨房和卫生间,我开心得差点流泪。”上幼儿园的女儿也在一旁蹦蹦跳跳:“我们家变成新房子啦……”

感受到这份欣喜的,远不止田师傅一家。“以前的厨房台面是木头的,时间一长都烂了,现在这个又清爽又耐用。”来自江西的徐雪英轻轻抚摸着崭新的灶台,眼中闪着光。

重庆的方启琼夫妇在环卫岗位上一干就是十多年。“房租这么便宜,条件还越来越好,我们还要一直干下去。”方启琼脸上洋溢着笑容。

田中杰的岗位是环卫车代班司机,没有固定的时间和路线,早的时候凌晨3时就要出门,晚的时候10时还在路上。他说,工作虽然辛苦,但在社会各界的关怀下,一家人的生活很有盼头。

居住环境改善了,田师傅一家还在房子里添加了一些小物件。客厅里,记者看到一个小笼子,一只小仓鼠在里面吃东西。这是女儿前几天求着妈妈买的,她想和小仓鼠在新家一起成长。楼道里摆放着几个花盆,田中杰前不久撒下了种子,“再过段时间花就能开了,一定会很漂亮。”

“让环卫工人从‘住得住’到‘住得好’,是我们义不容辞的责任。”越城区公用事业集团党委书记、董事长杨烈勇表示,此举不仅能满足环卫工人对“住有优居”的渴望,也能让他们充分感受到社会的关爱,真正实现安居乐业。

## 世界最大跨度三塔钢箱梁斜拉桥青龙门特大桥双主塔成功封顶

## 高塔拔海托长龙



12月24日上午,青龙门特大桥主塔封顶现场。

本报记者 黄宁璐 通讯员 姚峰 王双奇 张熙朝 摄

采取优化海工混凝土配合比设计、加强型钢混凝土组合结构理论计算等系列举措,有效控制了主塔混凝土开裂问题。面对复杂恶劣的海况,项目团队依托“测云、测雨、测风、测雾”全系列气象综合信

息平台,构建集“监测预警、辅助决策、指挥调度、精准管控”于一体的海上施工智慧管理平台,精准捕捉有限的施工作业窗口期,实时调度30余艘工程船舶协同作业,保障施工作业安全。

宁波舟山港六横公路大桥二期工程全长18.78公里,连接六横岛、佛渡岛、梅山岛,建成后将进一步改善舟山南翼群岛的对外交通条件,为区域产业协同发展与海洋经济提质升级提供有力支撑。

## 提振消费信心 激发市场活力

## 杭州持续加码破题预付式消费监管

项举措则重在鼓励引导,在杭州通过合规第三方平台积极参与探索预付式消费资金安全管理新模式的经营主体,包括第三方平台、商家、商业综合体、物业管理方等,都有机会获得杭州市支持平台经济发展最高20万元的奖励。

当预付式消费带来的经营纠纷日益成为全国难题时,为什么杭州有底气“松绑”并加码鼓励?

首先是管得放心。2023年,杭州在全国率先破题预付式消费监管难题,

是全国首个对涉及预付式消费管理的行政主管部门、综合监管、行政执法三种类型进行定义的城市,也是

如,在“威尔士健身”关店事件中,消费者通过“安心付”的充值获得全额退款。截至今年11月底,杭州市开通蚂蚁集团“安心付”以及美团“安心学”“安心乐生活”门店超过4万家次,保障资金安全5.62亿元。

杭州市市场监管局相关负责人表示,将进一步凝聚多方力量,积极拓展“信用+预付式消费”应用场景,构建“政府引导—行业自律—平台赋能”的协同治理新机制,打通“信用赋能—风险防控—消费引流—权益保障”全链条,提振消费信心、激发市场活力、优化营商环境。

对于田师傅一家而言,这间不足40平方米的宿舍就是他们的家。陈苏敏记得今年9月改造完成后第一次走进宿舍的场景,“看着焕然一新的厨房和卫生间,我开心得差点流泪。”上幼儿园的女儿也在一旁蹦蹦跳跳:“我们家变成新房子啦……”

“让环卫工人从‘住得住’到‘住得好’,是我们义不容辞的责任。”越城区公用事业集团党委书记、董事长杨烈勇表示,此举不仅能满足环卫工人对“住有优居”的渴望,也能让他们充分感受到社会的关爱,真正实现安居乐业。